



Валентина НОВОШИНСКАЯ



# ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ ДЕТИ — ПОТОМКАМ...

**На выставку «По следам памяти», организованную Орловской областной общественной организацией общества «Знание», бывшая учительница Тамара Викторовна Орловская принесла чемодан семейных реликвий. Среди них – пропуск на Красную площадь на парад юных пионеров, гостем которого 23 мая 1926 года был её отец, один из первых в Астрахани пионерских вожатых, его фронтовые письма своим детям, похоронка на погибшего в январе 1943 года под Великими Луками командира 33-й танковой бригады особого назначения Виктора Ромуальдовича Орловского... Здесь были и пионерский галстук, и пожелтевшие фотографии с молодыми родителями, и довоенные газетные вырезки. Вот только игрушек в чемодане не было. Как не было их у всего поколения «детей войны»...**

## ЗАКЛИНАЕМ ВАС: ПОМНИТЕ!

Более пятисот человек представляли это поколение на фестивале «Калейдоскоп воспоминаний», который в рамках международного проекта «Военного времени дети – будущим поколениям» прошёл в середине ноября в Орле. Реализуемый при поддержке немецкого фонда «Память, ответственность и будущее», фестиваль привлёк к себе внимание некоммерческих организаций нескольких российских регионов, Беларуси, Украины, Германии, представители которых не только ознакомились с опытом работы орловских коллег с пожилыми людьми, но и поделились собственными наработками. Их видеопрезентация вызвала заинтересованное обсуждение собравшихся, а мастер-классы по различным аспектам активной старости собрали большие аудитории детей войны и специалистов, занимающихся проблемами пожилых людей.

А тональность всему трёхдневному фестивалю был задан первым же мероприятием – спектаклем межпоколенческого театра воспоминаний, который

до слёз разволновал зрителей. Иной реакции и быть не могло: актовый зал академии государственной службы заполнили пожилые люди, а студенты Орловского государственного института искусств и культуры «разыгрывали» их детские и юношеские воспоминания об оккупации Орла, фашистской неволе, освобождении, победе...

– Гостям фестиваля очень понравилась наша идея с театром, – рассказывает председатель общества «Знание» кандидат социологических наук Татьяна Михайловна Кононыгина. – Студенты так искренне, так вдохновенно «разыграли» тексты собранных нами воспоминаний, что в зале не осталось ни одного равнодушного. А призыв «Заклинаем вас: помните!», красной строкой пронизавший всю постановку, уверена, дошёл до каждого юного сердца.

Но сцена – не един-

ственное место, где можно ознакомиться со свидетельствами очевидцев. Вот уже десять лет в рамках социального проекта «Народный университет золотого возраста» в обществе «Знание» издаётся одноимённая газета – «о пожилых, для пожилых и силами пожилых». Издание публикует не только честные, исповедальные воспоминания, но и пропагандирует опыт партнёров из районов Орловской области, знакомит с литературным творчеством читателей и слушателей университета. Очередной номер газеты «Золотая осень», как и другие материалы из многолетнего опыта работы орловцев, в качестве наглядного пособия разъехался по российским и зарубежным адресам многочисленных гостей и участников фестиваля.

## ВАХТА ПАМЯТИ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Это особенный номер, вдвое объёмнее обычного. И авторы его – сплошь





коллеги — ветераны педагогического труда. В Год учителя они приняли участие в региональном проекте «Всегда чти следы прошлого», в рамках которого в общество «Знание» поступило около сотни воспоминаний, щедро иллюстрированных фотографиями и документами из школьных и семейных архивов. Татьяна Михайловна замечает, что благодаря работе над этим проектом, профинансированным правительством Орловской области, она и редколлегия газеты «Золотая осень» познакомились с очень интересными судьбами, биографиями, людьми, которые значительно пополнили летопись народного образования Орловщины в XX веке. Здравствующие ветераны-педагоги рассказывали не только о личном опыте, авторы многих работ вспомнили довоенное детство и своих первых учителей, учёбу в эвакуации и в освобождённом от фашистской оккупации Орле, рассказывали о том, как восстанавливали своими руками школы, как проходили первую педагогическую практику. Особый интерес вызвали работы представителей учительских династий, золотого фонда педагогического опыта Орловщины. Например, общий стаж только династии Коломыцевых из Тросны составляет более 600 лет. Формат газеты и даже самого журнала для достойного рассказа о таких семьях тесен, поэтому многие материалы размещены в блоге сайта общества «Знание», некоторые стали поводом для бесед в ходе прошедших 11 «разговорных кафе» и межпоколенческих встреч. Практика показала, что интерес к таким воспоминаниям велик, поэтому работа над воспоминаниями не прекращается, а значит, продолжается и бессрочная вахта памяти...

**ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ, ПРОСТИТЬ**

Был на фестивале гость особенный, с которым, как с давним знакомым, общались практически все, кто в российских, украинских и белорусских городах занимается проблемами пожилых людей. Это Петер Ветцель, представляющий немецкую партнёрскую организацию «Работа и жизнь», которая тоже финансируется Международным гуманитарным фондом «Память, ответственность, будущее», созданным несколько лет назад по решению германского правительства. Это тот самый фонд, через который некоторое время узникам гетто и концлагерей всех стран выплачивалась денежная компенсация. Затем светлые головы решили, что компенсацией обойдутся другие категории жертв нацизма — дети, пережившие оккупацию, блокаду, эвакуацию. Для ликвидации этой несправедливости было решено направлять средства фонда на финансовую поддержку таких социальных проектов, которые развивают потенциальные возможности и ресурсы пожилых людей — жертв нацизма всех категорий. Как раз благодаря этой поддержке так интересно и плодотворно с последними свидетелями войны работают не только в Орловском народном университете золотого возраста, но и во многих районных и областных центрах России, Украины и Беларуси.

Опыт этой немецкой организации, творчески переработанный и адаптиро-

ванный к российским реалиям, активно используется орловским обществом «Знание», и Татьяна Михайловна может много рассказать об этом взаимовыгодном сотрудничестве. В его рамках весной 2010 года Петер Ветцель привёз на Орловщину двух пожилых мужчин — братьев Бишоф. Предшествовавшая приезду переписка с обществом «Знание» вселила в сыновей солдата вермахта надежду на то, что они найдут на русской земле место захоронения своего отца.

«В тех местах, где немец побыл, где прокатилась его армия, стояла его власть, его зовут — «он». Горожанка и красноармеец, крестьянский мальчик и старик-мастеровой почти никогда не скажут «немец», «германец», «противник», «враг», но всегда односложно и запечатлевающе: он. Он угнал. Он спалил. Он искалечил... Он — это олицетворение всего принесённого иноземной волей. Он — это война».

Вряд ли эти записки, сделанные Константином Фединым осенью 1943 года в освобождённом Орле, знакомы братьям Бишоф. В их домашней библиотеке, которую ещё до войны начал собирать отец — учитель словесности местной гимназии, как семейные реликвии, хранится несколько тонких книжечек русских авторов — Толстого, Тургенева, Лескова, привезённых отцом из Орла. Весной 1943 года унтер-офицеру Бишофу выпало счастье повидать семью во время краткосрочного отпуска перед крупным сражением на Восточном фронте, вошедшим в историю второй мировой войны как Орловско-Курское. Книжечки хранятся вместе с письмами, которые с 1939 по июль 1943 года Вильгельм Бишоф отправил своей жене в Штутгарт из оккупированных вермахтом польских, французских и русских городов. Потом из-под Орла пришло сообщение о его гибели, и родившийся через положенное время Вильгельм Бишоф-младший стал очередным полусиротой войны, знавшим отца только по воспоминаниям матери, а также по нескольким фотографиям и этим многочисленным письмам.

Да, братья Бишоф — дети врага. Но прежде всего они — дети войны, хлебнувшие, как и их русские ровесники, все тяготы послевоенного сиротства. Их мать, оставшаяся с тремя детьми на руках, так же, как тысячи русских вдов, повторно не вышла замуж, поднимала сыновей одна. Самый младший уже вдвое старше своего отца и на встрече со слушателями народного универ-



ситета общества «Знание» признался, что никогда не находился так близко к отцу, как здесь, на орловской земле. А ещё признался, что очень боялся слов и взглядов именно их, своих русских ровесников, детей фронтовиков и солдатских вдов. Но прошедшие десятилетия много изменили в отношениях России и Германии — прежних врагов,

и орловцы, пришедшие на встречу со своими немецкими ровесниками, не только сами вспоминали «его» и войну, но и с искренним сочувствием слушали рассказы немецких гостей. Это были и воспоминания о военном детстве, и впечатления от посещения места захоронения отца, которое без помощи русских людей они бы не смогли отыскать. Встречи немецких и русских ровесников на орловской земле показали: никто из них ничего не забыл, но чувства мщения не испытывают. В этом прилюдно призналась и дочь погибшего комбрига Тамара Орловская. Да, именно так: забыть нельзя, про-

стить можно и нужно. И не столько им, последним свидетелям войны, сколько их взрослым детям и подрастающим внукам. Кажется, внуки это понимают: студенты отделения журналистики заинтересовались привезёнными из Германии письмами немецкого солдата, его фотографиями и другими документами военного времени. Значит, ещё одна неизвестная страница общей истории ими будет изучена и понята. Значит, ещё одна новая ниточка соединит прошлое с будущим...

*Фото предоставлено управлением по печати и взаимодействию со СМИ администрации города Орла*